

FAJÉRMEGYESI NAPLO

Előzetesi árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
4 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este

8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

TELEFON 302

-gyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és lapfajtájos: Baranyay Lajos.

VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

Választásról lévén szó, a közgyűlési terem zsúfolásig megtelt. Máskor, ha költségelőirányzatról vagy zárszámadásról, tehát a város kiadandó vagy kiadott millióiról van szó, kong a nagyterem az ürességtől, most azonban a függetlenségi és tiszapárt összejelentéséről (no meg pardon! legelőről) lévén szó, az atyák fekete báránymegye fölvonult a közélet nem virágos mezejére.

Mert minálunk két sarok vagyon a politikában: az egyik Hübner Károly a másik dr. Holly Géza. Ok a két meg nem engesztelődő szélsőség, a többi pedig közéjük és egyik-másik felé sodródik. A legtöbb utálja a politikát s különösen gyűlöletesnek tartja, hogy a városházán politika irányítsa az embereket. Azonban a tételt úgy állítják fel, hogy lehetetlen velük nem uszni, vagy bukni. Az országos politikában dr. Holly Géza az erősebb, a városházán Hübner Károly győz. Egyik se fejejt és folyton rotog a boszuállítás fazekai. Az országos képviselőválasztásnál Hübner Károly megbukott, feleletül kibuktatta dr. Hollyt a közigazgatási bizottságból, megválasztották helyette Farkasdy Dezsőt. Holly Géza viszont kibuktatta az egész központi választmányt, amely eminenter politikai hivatással bír. Erre most az a válasz, hogy dr. Holly Géza nem lehetett tagja a közigazgatási bizottságnak. Próbálkoztak dr. Vermes Mihállyal Holly ellen, nem vállalkozott. Kovács Á. Sándor ellenjelöltsége kitalástalannak látszott, tehát a népszerű, mindenki által tisztelt Kuthy József drral próbálkoztak, a ki egyéb elfoglaltsága rovására bizonyára igen nagy áldozatot hoz, hogy a közigazgatási bizottság szerdai ülésén jelen lehessen. De hát meg kellett lenni, mert a ma-

gas politika így akarta. A Kárpátokban élet és halálharcot vívunk a muszkával, azonban nem volnánk magyarok, ha itthon élere nem állítanánk a helyzetet.

Általánosságban még csak egy kellemetlen momentumot akarunk följegyezni. Lits Ferenc a fűbér leszállításáról beszélt s a közgyűlés beelvegyezésével egy kis bevezetéssel is szolgált az állattenyésztés elhanyagolásáról. A közgyűlés, noha az indítvány nagyon szerencsétlen időben történt, megelégedett örömmel hallgatta Lits értelmes, nagy olvasottságra és igaz magyar okosságra való szavait s szinte látszott az öröme, hogy egy egyszerű földmives mily talpraesettséggel tudja kezelni az okfejtés szónoki tudományát. Az elnököl főispán azonban a második megintés után megvonta tőle a szót, mert — szerinte — ez nem tartozik a tárgyhoz. Már mint az állattenyésztés a fűbérhez. A főispán eljárása minden oldalon kínos meglepetést keltett s a mint tudjuk, a legközelebbi közgyűlésen szóvá is fogják tenni.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Elnök: Hunkár Dénés főispán.
Előadók: a városi tanácsosok.
Jegyző: Farkas Sándor.

Jegyzőkönyvhiteljesítők: Dieballa György és Pollák Henrik.
Jegyzőkönyvhiteljesítési határidő: április 6.

A legközelebbi rendes közgyűlés április 27-én lesz.

Kovács Á. Sándor intépellál a Ráczerkerti vizek elvezetése, a szigeti rétek és kertek, valamint a sárkánykúti dűlő vízmentesítése dolgában. Nagykiterjedésű területek állandóan víz alatt vannak. Mivel állami érdek, hogy a mai viszonyok között minden használható terület értékesíthessék, Kovács Á. Sándor kitalásba helyezte annak kieszközölését, hogy az állomásparancsnokság 20 katonamunkást bocsásson a város rendelkezésére. A munka kerüszítülvéséért a Kulturmérnökség fogja irányítani, a költséghez pedig a földiek tulajdonosai is hozzájárulnak, akiknek nagy hasznuk lesz még nyáron és víz alatt álló földjeik hasznosításából. A közgyűlés örömmel fogadta Kovács Á. Sándor okos indítványát, aki újra megmutatta, hogy minden jó és szép iránt érzelme van s önzetlen munkálkodásával ismét nagy hasznára van a város közönségének.

Elek Gyula az elesett katonák özvegyeinek és árvaiknak segítése érdekében tett indítványt, amely kiegészítést dr. Saára Gyula polgármester eddigi nagyszabású gyűjtésének, amely eddig 27 ezer K-t eredményezett a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére. A közgyűlés dr. Steiner Jákó felszólalására kimondotta, hogy amennyiben a törvény nem intézkedne a katonák özvegyeinek és árvaiknak későbbi segítésére, ezt adott esetekben a város fogja megtenni.

A fűbér.

Lits Ferenc indítványt terjeszt be a közgyűléshez a fűbér leszállítása ügyében. A tanács sem jogi, sem méltányossági okokat nem talált arra, hogy ez a kérés teljesíthetőség s azért elutasító indítványt tett. Lits Ferenc meg akarja indokolni kérését, igéri, hogy teljesen tárgyilagos lesz s kéri a közgyűlést, hogy indítványát egy kissé szélesebb alapon okolhassa meg. A közgyűlés nagy zajjal fogadta Lits szavait, látszott, hogy a fűbér leszállítását minden bizonnyal le fogja szavazni s első sorban a következő választás érdekli. Minél tovább beszélt azonban a szónok, annál figyelmesebb érdeklődéssel fordultak feléje. Szerinte nálunk minden téren nagy a haladás; az ipar, kereskedelem őrjási állami támogatásban részesül, azonban a földmívelés előmozdítására nincs pénz az állam kasszájában, pedig Magyarország elsősorban földművelő ország s más országokhoz viszonyítva a mi országunk földmívelése sajnálatosan elmaradt. Egyes hajótársaságok sok millióra menő szubvencióban részesülnek, az állattenyésztésnek pedig csak morzsák jutnak. Legtöbbet tett nálunk az állattenyésztés érdekében Darányi Ignác a vámvédellel. Igaza van Széchenyi Emil grófnak, hogy az állattenyésztés olyan szakminálunk, mint a mestergerenda,

amely dísz, de nem tartja a házat. (Élénk helyeslés.) A városnak milliós költségvetése van, azonban az állattenyésztésre csak 27 ezer korona jut, pedig a lakosság jó ellátása függ tőle. Azért drága a tej, mert kevés van. (sűrű ellenmondások, nagy zaj.) Ha több volna a tej, olcsóbban adnák.

Az elnököl főispán másodsor figyelemzett a szónokot, hogy a tárgyhoz szóljon, mert különben megvonja tőle a szót.

Lits Ferenc: Ha az elnök szerint ez a megokolás nem tartozik a tárgyhoz, akkor ő nem kíván a szólas jogával élni.

Pénzes Imre szerint a gazdaközönség éppen nem panaszkodhatik, hogy a város elhanyagolja az állattenyésztést. A fűbérékből 27 ezer korona bevétele van a városnak, kiadása azonban 22 ezer K, s így a becsérték szerint 400 ezer koronát érő legelőföldnek jövedelme minimális (Nagy zaj, helyeslés.) Kegli Miklós csodálkozik Lits Ferenc fejtegetésén, hogy az állattenyésztés nem jövedelmez, hiszen a mostani időben mindennek nagy az ára, az állatnak is, a tejnek is, tehát most érdemes az állattenyésztésért áldozatot hozni. Achermann István nagy zajban és a közgyűlés általános türelmetlensége közepette fejtegeti, hogy a gazdaközönségnek előnyökkel kellene biztosítani, hogy nagyobb kedve legyen az állattenyésztéshez.

A közgyűlés nagy többsége le szavazta Lits Ferenc indítványát.

Választás.

A közigazgatási bizottsági állást, amely Tóth Aladár elhunytával üresedett meg, névszerinti szavazással tölti be a közgyűlés. Beadott 101 szavazat, Kuthy József drt 57 szavazattal megválasztották Holly Géza 44 szavazatával szemben. Ezután betöltötték a Tóth Aladár halála által megüresedett többi biz. állást.

Kiseb ügyek.

A számonkérőszék megtartván, a főispán minden rendben talált. A felsőbb leányiskola szervezési szabályzatát a miniszter jóváhagyta. Szintig jóváhagyta a városi házi, a szegényügyi, a színházi és nyugdíjpenztárak 1915 évi költségvetését.

SÖVEGJÁRTÓ vászonárúháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanavász, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

A város belépett az Osztrák-Magyar Bank giróforgalmába. A fölős gabona és tengeri rekvirozálása tárgyalánna vált.

A baromfityesztő szövetkezet feloszlatva, bérelmegedést kért a várostól. A város a kérést elutasította.

Király József és Szabó János, a város fuvarosai a fuvarozási díjak fölemelését kérték. A közgyűlés a kérelmet elutasította, mivel akkor a hasonló kérelmeknek vége-hossza nem volna.

Antal János, a Jánostutási puzta volt bérloje pörbe került a várossal, mivel az nem vette át tőle a szalmát. A pör már a királyi táblát is megjárta, amikor Antal János jobbnak látta a pert beszüntetni, megfizette a költségeket s elalótt a további követeléseitől. (Helyeslés.)

Az aggók, tanoncok, szegények, toloncok és foglyok élemezésének városi szállítója a mostani drágaság beálltalva áremelést kért. A közgyűlés elfogadta, hogy az aggók és tanoncok ezután hetenkint kétszert, a többi csak egyszer kapjon húst, az egységárákat fölemelték s így a városi pénztár új költségűbblete 468 korona.

A járványkórház élemezési árát 30%-al emelte felebb a közgyűlés.

A József-utca csapadékvizsatornájának többletköltségét, 1172 koronát kiutalványozta a közgyűlés.

A mozikat megrendszabályozta a közgyűlés, hogy a gyermekrontásra alkalmas darabok ne szerepelhessenek.

Kerekes Miklós napidíját föl emelte, a városi kocsisok fizetését 80 korona helyett 90-ben állapította meg a közgyűlés, mivel egyébként nem lehet kocsis kapni. Drágasági pótlékok nem adhat a város, mert a miniszter minden ilyen intézkedést megilt.

A hadsegélyező bizottság színházberét a célra való tekintettel élelgedte a közgyűlés.

Marton József rendőrt nyugdíjazták.

igazságtalannal felebbezést és megvédte a város érdekét a magánérdekkel szemben. Ezzel kapcsolatosan meleg elismeréssel fejje ki köszönetét annak a tisztviselőnek, aki a város érdekét, a város részéről minden jutalom és díjazás elhárításával nagy és igazán tisztellett érdemlő tudással megvédelmezte. (Felkiáltások: — Eljen a tisztifügyész! Leleskaj eljenzés.) Indítványozza, hogy a kaucióból 1500 kor. visszatartassék, amelyből a fölfügyész munkája díjazassék. (Helyeslés.)

Kisteleki Károly dr. közönnel veszi a közgyűlés honoralását. A per befejezést nyert, Hübner Károly felebbezésének a miniszter nem adott helyet. A közgyűlés 5 órakor végződött.

Háboru.

A Kárpátokból s általában az északi harctérről jó hírek érkeznek s valami öntudatos bizakodás árad ki a jelentésekéből, Uzsook és Dukla, ez a két híressé vált szoros, mely a háboruborban valóságos országotnya lett a betörő oroszoknak, még mindig ádáz harcok és rettenetes tusák színhelye. Nincs talán itt egy talpalatnyi föld, melyet vér nem áztatott volna... Legutóbb Sárosmegeye legészakibb része, Bányaölgly volt az orosz támadás középpontja. A támadást azonban csapataink több órai harc után visszaverték. Ugyancsak meghusították derék seregeink az uzsoki éjjeli támadásokat is. A Bukovinai előnyomulásnak folytonos offenzívára készíteni az ötosz, csapatakat. Hol itt, hol ott próbálkoznak, de siker nélkül; az osztrák birodalom e keleti tartományja talán mindenkorra megszabadult az oroszoktól. A keletvörösországi rabló hadjárat esúfosan végződött az oroszokra Nematicsok hogy kikergették a németek a fosztogatókat, hanem jó darab orosz földet meg is szállítottak, így elfoglalták Tauroggent, miközben 300 oroszot ejtettek foglyul. Krasznopol környékén is szép sikereket értek el; itt 1000 oroszot fogtak el... A nyugati harctér egyik jelentősebb eseménye Kluck tábornok megsebesülése. Az utóbbi hetekben mutatkozott heves francia offenzíva mintha teljesen el lanyhult volna. — A buvárhaj-harc legutóbbi nyereség-vesztésé számlája ez: elsüllyedt torpedólovászekből 2 angol hajó s nem kevesebb, mint 24 kereskedelmi gőzös eltűnt. Szóval a németek meg lehetnek elégedve az eredménnyel. — A Dardanelláktól újból támadja a szövetséges angol-francia flotta; a orosz-an goloak itt is kijátsszák szövetségeseiket, mert mindig a francia hadihajókat küldik a tüzbe. A támadást a törökök hevesen viszonozzák. A szövetségesek eddigi sikerei a szenvedett kárral semmiképpen sem érnek föl.

Végre megérkeztek az angol helyett a német gyártmányú fekete és kék női kosztűszövetek, amelyek valótán finomak és olcsók. Rudányai posztókereskedő.

EPIZÓDOK.

Egy helybeli tanítóval történt, a ki az északi harctéren aratta a babért. Izg-vertig magyar ember lértére egy rongyos lengyel faluban ilyen parancsot adott neki a kapitánya: — Tanító ur! Maga intelligens ember, tehát megérti azt, amit mondok, nem úgy mint más. — Igenis! jelentem élassan. — Holnap reggelre szüksége van a száznakad 100 kapanyélre és 100 ásonyélre. Megértette? — Igenis én megértettem, csak az a baj, hogy a bogár nem érti majd meg, mert én egy árva szót nem tudok lengyelül, de még németül sem. A kapitány végignézte a bakancsától a komisz sipka fényezetlen gombjág, aztán lassan szótárogva elmondta mégégszser: — Holnap — reggelre — szükség van — 100 kapanyélre — 100 ásonyélre — Verstanden? — Féé! — mondja a tanító, keményen összetéve a bokáját s még keményebben szalutálva. Reggelre persze megléte a 100 ásonyél és 100 kapanyél. Vagyis: sorra kellett járni a házakat és meg kellett tudni, hogy hol lakik a bogár és meg kellett neki magyarázni, hogy milyen az a magyar ásonyél és kapanyél. Hogy a fononimikának, vagy ha úgy tesszük fenemimikának mekkora része volt benne, azt a képzelet, noha sebenszárnnyu sas, mégis bajosan tudná lepingálni.

Ugyancsak ezzel a tanítóval történt, hogy elküldték a faluba kenyert rekvirálni. Két szuronyos bakával beállítanak egy hosszú kaftánú és még hosszabb pajeszú szaklális lengyelzsidóhoz, aki látván közeledtüket, elővette egy nagy bibliát és nagyokat halglongva előtte, oly buzgóssággal imádkozott, mintha az egész világ meghalt volna körülötte.

— Kenyeret kérünk — kiáltja a katona. — A kaftánosnak a szemehéja se rebbent meg. — Brot! — ordította hangosabban.

Semmi! mintha ott se állna. — Panem et cirenses! — harsogta a latin tudomány összes maradék késétlet a fülebe ordítva, gondólván, hogy ez a jelszó valamikor trónokat és országot fordított föl.

A pék azonban még mélyebben elmerült az imádságba, mintha csak lágy zefirke lengedezeit volna körülötte.

A tanító izzadni kezdett, valami rendkívül kimondásán törté a fejét. Az egyik baka a helyzet magaslatára emelkedve ily szókat szökkenett ki fogainak sövényéből.

— Nem így kell ezzel elbánni, hanem másként. — Hát tégy vele, amit tudsz.

A baka elsősorban összecsapta a könyvet, aztán a zsidó fejéhez csapta.

— Az imádság félbeszakadt, a zsidó szája pedig nyitva maradt. — Nü! ? ?

Semmi nü! hanem szuronyt szegessz! és keryeret adj! A két szurony hegyes vége ott litorozott a polgártárs gégája körül s természetesen, hogy egy kis csiklandozást szintén nem sajnáltak a bajonettal. — Kenyeret! Brot! Panem et cirenses! harsogott a parancs. Két

perc múlva minden megvolt. A polgártárs a bölcsőhöz vezette az osztrák sereget s az ordító, rugkapalódzó kis klapok, a jövendőbeli lőpótvárosi többszörös háztulajdonos és kormánypartitámogató nem puha és nem féhér ágyainak hullámossodó alól kihuztak két, még elég meleg kenyeret.

Azt pedig, hogy a mostani világ háborúnak mi volt a tulajdonképeni oka, az egyik falu kovácsműhelyében következőképen okfajtettek a falu bölcssei.

A nyár elején ferdebe mentek a királyok és császárok. Ott volt a muszkaár, a burkus király, az anglius fejedelem, a francia császár, no meg persze a mi öreg királyunk Ferenc Jóska is. Buszszak a tó közepébe, aztán ott-lubickottak s egy darabig beszélgetni kezdtek. Egyik egyről, másik másról, a sok adoról, a szép termésről stb.

Ferenc Jóska bátyám — aszongya a muszkaár cánya, szép a te országod, lattam. Ha nekem olyan szép folyó hasitáná a földemet mint a te széke Tiszád, biz' Isten, nem tom, miért nem adnám.

Ferenc Jóska, a mi öreg királyunk végignézte a muszkaár, hogy vajjon mit akarhat ez megint, miben tőri a szögletes koponyáját, nem szűlt semmit, hanem várta, hogy mit akar amaz kihozni a dologból.

— Dejszen meg is itatom én még az én lovamat a Tisza vizében. — Így a muszkaár.

Ferenc Jóskaék még a feje teteje is piros lett a méregől, hogy hát már meg mit akar a cárt itten. Óda is vágta neki nagymérgesen.

— Itatod ám az öregnyád kindját. Erre a szóra egyik is, másik is megfordult: s kiuztak a partra és megintették egymásnak a nagy háborut, akiben most vagyunk. Így történt az eset.

Bűnügyi tárgyalás a katonai bíróságon.

Az első magyar nyelvű katonai tárgyalás.

A Székesfehérvárott tartózkodó kassai hadosztály bírósága kedden tartotta az új katonai törvény szerinti az első magyar nyelvű tárgyalást, amely egy gylkos katonának ügyével foglalkozott. A bűnügy esete a következő:

Becsei Gusztyv egri lakos, évekkel ezelőtt megismerkedett Ipacs Rozáliával, s később elvette. Egy ideig boldog házasságban éltek egymással, később azonban bekövetkezett az elhídegülés. A feleség végre teljeseen szakított, férjét meg is csalta s otthagytá. A válás után Becsei Budapestre költözött. A mozgósításkor Becsei ismét Egerbe került, ahol találkozott feleségével. Becsei visszatérésére iparkodott rávenni feleségét, aki azonban hallani sem akart róla.

A férj erre bajonettjével hatszor megszurta, egy hogy Ipacs Rozália azonnal meghalt. A tárgyalás elnöke Viczinger József nyugalmazott őrnagy volt. A tárgyalást egy hadbíró őrnagy vezette. A bíróság tagja két százados, két főhadnagy volt. A vádat szintén egy százados képviselte, a védő pedig dr. Szegő

Miklós ügyvéd volt. Becsei az-
 zai védekezett, hogy részeg ál-
 lapotban követte el a gyilkossá-
 got. A katonai orvosszakértők
 véleménye után a bíróság el-
 rendelte két egyetemi orvosta-
 n véleményének meghallgatá-
 sát is. A bíróság a tárgyalást
 elhalasztotta.

Hindenburg-ezredének veszteségei.

Halottak és sebesültek.

S = sebesült, mh = meghalt.

(Folytatás.)

— Kiss Mátyas 16szd s, Kiss Mi-
 hály 16szd s, Kiss Mihály 8szd s,
 Kiss Pál I 14szd s, Kis István 14szd s,
 Klettinger Pál 16szd s, Klupács
 János 16szd s, Koch György 6szd s,
 Kocka D. Imre 1szd s, Koger
 Gyula 14szd s, Kohn Mór 5szd s,
 Koleszár Mihály 1szd s, Koller
 József 24szd s, Komlósi János 5szd s,
 Konkoly János 1szd s, Kocsán
 János 4szd s, Kocsis István 1szd s,
 Kocsis Mihály 1szd s, Kocsis
 Mihály 3szd s, Konya Antal gépfoszt s,
 Köö Viktor —16szd s, Kordás
 Antal gépfoszt s, Korsós Imre 16szd s,
 Kossa András 14szd s, Kos-
 tyánczki György 15szd s, Koszó
 István 1szd s, Kovács András 4szd s,
 Kovács Antal 14szd s, Kovács
 Dániel 6szd s, Kovács György
 IV 3szd mh, Kovács György II
 3szd s, Kovács György I 4szd s,
 Kovács György I 5szd s, Kovács
 István 2menetlly s, Kovács János
 1szd mh, Kovács János 16szd s,
 Kovács János 5szd s, Kovács Já-
 nos III 6szd s, Kovács János IV
 6szd Kovács János IX 8szd s, Ko-
 vács József tíz —11tíz mh,
 Kovács József X 15szd s, Kovács
 József I 1szd s, Kovács József II 15szd
 s, Kovács József VIII 5szd s, Ko-
 vács Gyula 8szd s, Kovács László
 3szd s, Kovács Lajos 2menetlly s,
 Kovács Lajos 3szd s, Kovács Mi-
 hály 8szd s, Kovács Mihály 13szd
 s, Kovács Mihály I 15szd s, Ko-
 vács Mihály I 13szd s, Kovács Ist-
 ván II 16szd s, Kozár Balázs 15szd s,
 Kozma Márton 16szd s, Kozziula
 Imre 5szd s, Kranauer György
 14szd s, Krár István 16szd s, Krár
 István 15szd s, Krebsz János 14szd s
 Krecs István 8szd s, Krecsán Já-
 nos 4szd s, Kremer Péter 15szd s,
 Kremmer Mihály 3szd s, Krenin-
 ger Viktor 4szd s, Krenz József
 5szd s, Kreznyik Péter 3szd s,
 Krist Henrik 14szd s, Kristóf Fer-
 dinánd 5szd s, Kristóf János 14szd s
 s, Kriszta Pál 2menetlly s, Krizsán
 Demeter 2menetlly s, Krizsán
 György 3szd s, Kubik György
 13szd s, Kugler János 14szd s,
 Kujnok Mihály 4szd mh, Kukucska
 György 8szd s, Kún József 4szd s,
 Kun Károly 2szd mh, Kuntler
 Lajos 8szd s, Kupecz Pál 2me-
 netlly s, Kurgya-Szabó István 15szd
 s, Kurja György 4szd s, Kurta Já-
 nos 2menetlly s, Kutasi József 3szd
 s, Kutus Kálmán 5szd s, Ladi Já-
 nos 14szd s, Lak József 16szd s,
 Lak Mihály 2szd s, Lakatos And-
 rás 1szd s, Laki István 4szd s,
 Lampert József 1szd s, Láncoz
 György 3szd s, Landauer Árpád
 3szd s, Lang György 6szd s, Lang
 Mihály 3szd s, Lang István 5szd s,
 Lann János 15szd s, László Sán-
 dor 16szd s, László Sándor 4szd
 s, László András 8szd mh, László
 II János 8szd s, László József 1szd
 s, László István 16szd s, Lauper

József 14szd s, Ledniczy István
 2szd s, Leitner János 1szd s, Leit-
 ner Péter 1szd s, Lemmer István
 13szd s, Lencz János 14szd s, Len-
 gyell Sándor 4szd s, Lesztár István
 1szd mh, Lieber Károly 2szd mh,
 Lilinger János 3szd s, Lincz Ignác
 16szd mh, Lindheimer Henrik
 14szd s, Lipót Ferenc 14szd s,
 Liszák Mihály 13szd s, Lovai r.
 Billig György 4szd s, Löwy Gyula
 1szd s, Lubik György 15szd s,
 Luka József 17szd s, Lukács Ist-
 ván 2menetlly s, Mácsik János
 16szd s, Magyar István 4szd mh,
 Majer György 4szd s, Majer Mihály
 15sz s, Majer István 15szd s, Ma-
 jor András I 16szd s, Majoros
 Gyula 10szd s, Makk János 1szd
 s, Manyak Antal 4szd mh, Mán-
 yov Antal 4szd s, Manczinka Já-
 nos 16szd s, Marczinkovics Ferenc
 14szd s, Markó Illés 3szd s,
 Marschall Ferenc 6szd s, Martin
 Antal 14szg s, Marton András 4szd
 s, Marton József 14szd s, Marton
 István 15szd mh, Maschek József
 16sz s, Kovács Pál 13szd s, Ko-
 vács Zsigmond 13szd s, Kukorelli
 Károly 14szd mh, Kuruc Sándor
 3szd s, Major János 8szd s.

Csak egy éjszakára . . .

Gyóni Géza fiatal poétát, aki szin-
 tén Przemyslben volt, s most ha-
 difogságra került, gyönyörű ver-
 sekre ihlette a przemysli élet. Egy
 egész kötetre való verset irt és
 adott már ott ki. A remek versek
 egyik legszebbikét itt közöljük. Ér-
 demes, hogy minden kishitű ember
 elolvassa:

Csak egy éjszakára küldjétek el őket:
 A pártokodakat, a vitezkedőket.
 Csak egy éjszakára:
 Mikik fent hirdetik, — hogy mi nem felejtünk
 Mikor a hálaigépek muzsikál feltelegnek; —
 Mikor láthatatlan magja két a kódnak
 S gyilkos ölömecsékék szanaszét ropkódnak.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket:
 Gérendatóreskor szálka-keresőket
 Csak egy éjszakára:
 Mikor sikeltlön bogni kezd a granát
 S ugy nyög a véres föld, mintha gyomrát
 vágna;
 Robbanó golyónak mikor fénye támad
 S véres víze kitesap a vén Visztlának.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket:
 Az uszoragart fogukhoz verőket
 Csak egy éjszakára:
 Mikor granát-vulkán izzó közepében
 Ugy forog a férj, mint falevel szében
 S mire földre omlik, ó iszonyú onlás —
 Szép piros vitézből csak fekete csontvá.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket:
 A hiteleneket s az üzérkedőket
 Csak egy éjszakára:
 Mikor a pokolnak égő torka táru,
 S vér esürög a földről, vér esürög a fárol,
 Mikor a rongy sátor nyoszoró a szében
 S hálo honvéd sóhaj; : fiam . . . feleségem.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket:
 Hosszu, csajos nyelvvel hazaseretőket.
 Csak egy éjszakára:
 Vakitó csillagnak mikor támad fénye,
 Lássák meg arcuk a Sán-folyó tükreibe
 Amikor magyar vért gözölve hompolygat.
 Hogy sirva sikoltás: istenem nem többet!

Küldjétek el őket csak egy éjszakára,
 Hogy emlékezzenek az anyjuk kinyára.
 Csak egy éjszakára:
 Hogy bujnának össze megrémülve, fáza
 Hogy félrengjen mind-mind, hogy ma
 külpánza;
 Hogy lépne az ingét, hogy verné a mellét,
 Hogy kiáltna bőve: Krisztusom mi kell
 még

Krisztusom mi kell még! Vérem, mit adjak
 Arjért a vérnek, csak én megmaradjak;
 Hogy esküdné mind, mind!
 S hitetlen gögijében, akit sosem ismert,
 Hogy hívna a Krisztust, hogy hívna az
 Isten
 Magyar vérem ellen soha, soha többet!
 Csak egy éjszakára küldjétek el őket.
 Gyóni Géza.

TERMEJÜNK főzelékféléket!

Ez a felhívás már hetek óta
 hangzik a fülünkbe, a gondos
 vezetők mindenképen iparkod-
 nak rávenni a közönséget arra,
 hogy az idén, tekintettel a hábo-
 ru okozta élelemzési nehézsé-
 sekre, a szokottnál nagyobb
 mennyiségű kertveteményeket
 produkáljon. Hogy minden
 kis darab földet kihasználjunk,
 hogy az eddig virágos kertek-
 ből és udvarokból is konyha-
 kert legyen a hazafias eszmét
 már sok városban és községben
 megvalósították reméljük, hogy
 Székesfehérvár is követni fogja
 őket. Nálunk, különösen a kül-
 városokban nagy udvarok és
 kertek vannak, a vízivárosban
 sok virágos udvar van, ezek
 mindegyikéből konyhakertet kell
 most elővárazsolni.

Csak egy kis jóakarát kell
 hozzá s megvan. Reméljük, hogy
 ez meg is lesz. Hogy főleg vá-
 rosban miért fontos a kertve-
 temények termelése, azt is meg-
 mondjuk.

A városnak mindig van egy
 nagy tömege, amely a köze
 szorul, amelyről a városi ható-
 ságnak kell gondoskodnia. A
 háboruban természetesen még
 inkább így van. A városnak te-
 hát nagymennyiségű főzelékfelé-
 lésre lesz szüksége. Ezt a szük-
 ségletet pedig a közönségnek
 kell előteremtenie. Nem ingyen.
 Tisztességes árért. Aki megte-
 szik ezt a hazafias kötelesség-
 ket, elismerést érdemelnek, s
 nevüket a nyilvánosságra hoz-
 zzuk. Lapunkban állandoan köz-
 zölni fogjuk azoknak a nevéit,
 akik kertetemények termelé-
 sére vállalkoznak. Tessék jelent-
 kezni!

HIREK.

— Nagyheti lamentációk a
 székesegyházban, szerdán f. hó
 31-én d. u. 4 órakor kezdődnek.
 Énekelik szerdán: *Hasa József*,
Kneifei Irma, *Bilkei Ferenc*; nagy-
 csütörtökön 4 órakor: *Riehter*
Mátyás, *Grossinger Brigitta*, * *
 nagypénteken d. u. háromnegy-
 ed 4 órakor: *Dr. Kneifei Fe-
 renc*, *Maron István* és *Rostagni*
Flógel Karola.

— Kitértetett tábori lelkész.
 A király az ellenséggel szem-
 ben tausított vitéz és önfelá-
 dozó magatartása elismeréséül
Babics György tartalékos tábori
 lelkésznek a lelkészi érdeme-
 reszt 2. osztályát adományozta a
 fehér-vörös szalagon. A kitért-
 tetett tábori lelkész egyházme-
 gyénk papja, ki már a háboru
 kezdete óta teljesít a harcfront
 lelkészi szolgálatot, ami már ma-
 gából véle is, ha nem is egye-
 dtőlálló, valóban dicsejtreméltó.

— Előadás a háboruról. *Vértes*
József, felső kereskedelmi iskolák
 tanára, a hontmegyei Vöröskereszt
 egyesület meghívására szombaton
 este, 1polyságban a város háza nagy-
 termében előadást tartott a háboru-
 ról.

— A hadikórház hóse. A mén-
 telepi hadikórházban fekszik
Peuker Hermann 78. gy. e. ór-
 mester, akinek ma érkezett meg
 a kitértetése, első osztályu vi-
 tézségi érme. Rohamot intézett
 az ellenség ellen, amelyben hő-
 siesen kitértette magát. A ro-
 hamban srappnellgolyó fúródott
 a lábába, amelyet Székesfehérvá-
 rórtól vettek ki belőle. Az ope-
 rálás után is nagy fájdalmai vol-
 tak, mire a kórház főorvosa dr.
Lauschmann Gyula újból meg-
 operálta s egy huszfillerest tal-
 lalt a lábában, amelyet a pénz-
 tárcájából vágott bele a srapp-
 nellgolyó. A kitértetett örme-
 ster tiszteletére *Ehrenberger al-
 ezredesek* kedden délután oszon-
 nat rendeztek.

— Mohay Lajos halála. A város
 egy igazán munkás és tehetséges
 tisztviselőjét vesztette el *Mohay*
Lajos pénzügyi tanácsosban, aki
 hosszas szenvedés után hétfőn este
 meghalt. Már a háboru előtt négy
 beteg volt, de felgyógyult. Ismét
 munkába állt, s lelkiismeretes szor-
 galmával nemcsak a saját munká-
 ját végezte, hanem a hadbavonul-
 takét is. Az idegek túlfeszítése
 természetesen nem bírta a képsze-
 rezet do'got. Ismét visszakarta régi
 betegségét, amely mindjobban su-
 lyosbodni kezdett, míg végre hétfőn
 este megszünt szenvedése. *Mohay*
Lajos 1861-ben Székesfehérvárról
 született, tanulmányait is itt végezte.

1886 ban lépett a város szolgá-
 tába, ahol mint egyszerű napilíjas
 kezdte működését. Tudásával, saját
 szorgalmával és törekvésével egé-
 szen a pénzügyi tanácsossáig vitte,
 amely hivatásában a városnak nagy
 szolgálatokat tett. Rétermettsége
 különösen az utóbbi években
 tűnt ki, mikor a városnak nagy
 pénzügyi műveletei voltak a külön-
 féle nagyszabásu befektetésekkel.
Mohay ezeket mindenkor megold-
 totta a pótdó' emelése nélkül. Halá-
 l-hire a városban általános részvétet
 keltett, mindenki nagyrabecsülte a
 kiváló tisztviselőt. Temetése szerdán
 délután 4 1/2 órakor lesz a Árpád-
 utcai gyászsházból.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Szerdán és csütörtökön:
SCHILDKRANT RUDOLF
 a kiváló bécsi színész film-
 alakítása

A HAZALÓ.

Háborus életkép a galiciai
 harcokból, 3 felvonásban.
 Mozgófényképezéssel az északi
 és déli harctérről, 15. szám.
 Remek kiértékelő műsor.

— Jön a gyűjtőkocsi. A gyűjtőkocsik hedden a Palotavárosban és a Tóvárosban végezték a gyűjtést. A Tóvárosban még szerdán folytatni fogják a munkát. A gyűjtés minden városrészben bámulus eredménnyel végződött. A közönség rengeteget adományozott. A gyűjtésért teljes elismerést érdemelnek a lelkes leányok, akik igazán szép önzetlenséggel végezték a munkájukat. A gyűjtésben a következő leányok vettek részt: Halmos Mici és Gizus, Radosné Piller Anna, Móroca Erzsé, Szalkay Sári, Biller Margit és Gergey Gizé.

— A hadnagy esete. A gabonarekvirálásnál egyik utcában állítólag a következő eset történt volna: Megjelent két gabonarekviráló abban a házban, ahol egy hadnagy lakik. A rekvirálók szerint a hadnagy megsértette a magyarokat, amikor a rekvirálókkal összeszólalkozott, akik az esetről a rendőrségen jelentést is tettek. A hadnagy kedden megjelent a polgármesternél, s kijelentette, hogy ő a magyarokat nem sértette, hanem a rekviráló vele gorombáskodtak. Egyben bejelentette, hogy a bíróságnál feljelentést tett ellenük. Az ügy tehát a bíróság elé kerül s ott fog tisztázódni.

— Nyugtázás. A Székesfehérvári Zenekedvelő Egyesület márc 3-i hangversenye, mint már megírtuk, a legmagasabb erkölcsi és művészi siker jegyében folyt le. Az egyesület választmányja f. hó 28-i ülésében megállapította a teljes anyagi sikert is, mely tisztán 344 K-t eredményezett. Ez összeg felét, 172 K-t, a helybeli hadbavonultak részéről családtagjai részére a székesfehérvári Hadsegélyző Bizottsághoz, felét pedig 172 K-t, a helybeli Vöröskereszt Egyesülethez juttatta el az egyesület. Az ily nemes célokra fordított összeget a jegymegváltáson felül gyarapították: Dr. Patáki Armin 10 K, Kleiner Mária 5. 20 K, Keller Izsnő, Lakács Sándorné 5—5 K, Kálmán Sándor 4 58 K, Laszlik Ernő (Bpest), Zeppl Márton 4—4 K, amely adományokért ezután mond köszönetet a Zenekedvelő Egyesület. A zenekedvelők április hó második felében a háboruban megvakult katonák és családjaik segélyezésére rendez hangversenyt, melyen a zenekedvelőkön kívül elsőrendű fővárosi erők fognak közreműködni.

— Adomány. Kotányi Mánó és Hoepfner ráckeresztúri intézők a lőserozási napdíjukat 16 koronát a Fejérmegyei Naplóknak küldték be a harcban elesettek árváinak javára.

— Rövid hírek.

Halálozás. Majer Jánosné Majer János első-királyos 18. sz. a. vendéglős 58 éves felesége ma éjjel szívizéhiáhdásban hirtelen elhunyt. Temetése 31-én d. u. 4 órakor lesz.

Elvesztették a hivatalos bélyegzőt. Hétfőn egy pénzügyőri szakasz a Budai-úton elvesztette a hivatalos bélyegzőt. A megtalálószoigálatassa be a pénzügyigazgatósághoz.

Baleset. Trumensitz János székesfehérvári vasuti kalauz hétfőn Lepsényben kocsiutatás közben eltörté ballabát. A Szent György kórházba szállították.

Ellopják a tyúkját. Szep Gábor Széchenyi-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen hogy ismeretlen tettesek 15 darab tyúkját ellopták.

Nádor-utca látványosságát képezik „VERMES ARUHÁZ” blous-kirakatai, hol eddig nem tapasztalt mesés modellek láthatók, melyek kivétel nélkül a bécsi modellkiállításból valók. Eredeti PERLINI modellek csak az üzletben láthatók.

Felvágtottak, sajtók nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likőrök; cukorkák, teasütemény, Münchener Szalvator-sör. Pénteken balatoni süllő Gebauer Testvéreknel, Kossuth-utca. Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbknak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szüts Róbert Magyar Korona Gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.

PIUMEI KÁVÉBEHOZATAL

SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARÁTOR ÉPÜLETE):
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

A házoló (főszereplő Schildkrant Rudolf.) Még emlékeztében van a közönségnek az az élvezetes estje, amikor Schildkrant ragyogtatta művészetét a Shylokban. Ma ismét ez a nagy művész jelenik meg az Apolló Színház vásznán. A film maga a legsikerültebb háborús filmek közé tartozik, abban a tekintetben pedig, hogy Schildkrant játsza a főszerepet, minden eddigi háborús filmet felülmul. Schildkrant ebben a filmben egy rutén parasztot, egy házalót játszik, aki unokahúgát akarja megmenteni az oroszoktól és majdnem áldozatul esik az oroszok dühének, mikor a szövetséges német és osztrák-magyar csapatok felszabadítják a falut. E remek háborús drámát kiegészítő műsorát az osztrák-magyar mozgófénykép heti szemle és-több kitűnő vigjáték tölti be. Jegyek Krausz Verona tőzsdéjében előre válthatók.

— Székesfehérvár szab. kir. város polgármestere 2702/915 szám.

Hirdetmény.

Ugyanazt a rendelkezést, amivel a kormány az elsőfoku hatóságokat felhatalmazta, hogy rokkant gyanánt a hádsereg kő teléből elbocsátott egyének családtagjainak államsegélyt indokolt esetekben egylőre tovább folyósítsák, ki kellett bocsátani az elesettek hátrahagyott családtagjaira vonatkozólag is. Mert hiszen félvvel a haláleset után ezeknek járandóságát be kellene a törvény értelmében szüntetni, ami mindaddig, amíg az özvegyek és árvaik ellátása megfelelőleg nem szabályoztatik, nagyon sok esetben a legborzasztóbb nyomort jelentenek az illetőkre nézve.

Ennélfogva a honvédelmi miniszter folyó hó 20-án 45500 sz. alatti kőrendeletet bocsátott ki az elsőfoku hatóságokhoz, amelyben felhatalmazta őket, hogy özvegyeknek és árvaaknak államsegélyt félvvel a családtagtartó halála után is egészben vagy részben tovább folyósíthassák,

amennyiben ez az illető esetben indokoltnak mutatkozik.

Felhívom tehát az érdekelteket, hogy a fentiek értelmében igényeiket Balogh József t.b. városi tanácsos katonauyi előadó urnál a hivatalos órák alatt Szőgyény-Marich ház I. emelet, saját érdekükben minél előbb jelentésk be, hogy az összeírások és a segélyezésre való előterjesztések kellő időben megvéssenek.

Székesfehérvár, 1915. márc. 20.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet,

Deák Ferenc-utca 4. sz. alatti házában I. üzlethelyiség (a Csizmadia mesterek Szövetkezetének volt raktárhelyisége) I. utvári raktár felszerel és egy istálló kiadó.

Bővebbi részletek megtudhatók a Szövetkezet hivatalos helyiségében, Távirdu-utca 6. szám alatt kedden, csütörtökön és szombaton 9—12-ig.

APRÓHIRDETÉSEK.

Husvői képeslapok olcsón kaphatók Kaufmann, Kossuth-utca 9. (Épírkereskedés) Tábori csomagdoboz 12 fillér.

Két szobas utcai lakas május 1 re kiadó Óreg utca 15. szám alatt. Ugyanott 14 éves csókaakó bor eladó Tudakozódni lehet április 6—9 között a házánál.

Műtrágya, vas és épüleanyagok legolcsóbban Grósz Bernatnál kaphatók. Rác-utca. Telefon 128.

Legújabb szalma (tagái) női kalap-formák.

Selyemsapkák. VIRAGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál, uri és női divatruház. Városház-tér.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegig állandó

NAGY RAKTAR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival.

Elsőrendű műszatosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegnek nagy választékban kizárólag árucarnokunkban kaphatók.

TELEFON 258.

KOSSUTH-U. 10.